

爪哇島上的旖旎風光

【續昨】耶加達的民房大多是中國式的。雖然近年來增添許多新建築物。但仍不能掩蓋這個城市濃厚的「中國味」。

事實上。耶加達這個城市的建立。華僑之功殊不可沒。據荷蘭人麥安達勒寫的「爪哇誌」中說。四百年前。耶加達原只是一個小鎮。居民以販賣胡椒為生。全鎮人口不過三百來人。聚居在現在被稱為「巴利魚干碼頭」的這塊地方。改名為巴達維亞。當地原有的居民都逃到深山裡去。荷蘭人只是佔領了一座古城。於是。從中國召募來許多僕役。把與荷蘭人分庭抗禮。因此荷蘭當局便開始採取種種措施約束華僑經濟力量的發展。在那種強硬的壓迫之下。華僑終於在一二四〇年與爪哇土著聯合起來反抗荷蘭殖民者。是被華僑殺死萬餘人。把耶加達的溪水都染成了紅色。這就是爪哇史上有名的「紅溪之役」。

看了這段歷史。再看看今天印尼當局的種種排華措施。確實使人遺憾至極。

今天耶加達的「紅溪」。已變成一條烏黑的臭水溝。兩旁滿是擁擠的屋宇。水面上經常漂流著垃圾與腐臭物。使遊客們厭惡勿捨。匆忙而過。再也沒有人提到這條臭水溝過去的一頁英雄史詩了。

距紅溪不遠。就是耶加達「發祥地」的巴利魚干島。這裏至今仍保留着一座十七世紀荷蘭人的古堡。當年曾是歐洲人在遠東最堅固的要塞。但現在似乎就坍塌了。古堡一面臨海。但海底已經淤塞。大海無法駛入。代之而散佈在海面的是數以百計的漁船。

「巴利魚干」曾經有一尊著名的火炮。

這是一尊廢鐵炮。是一六一四年荷蘭人進攻馬六甲時從葡萄牙軍手中奪獲的一段時期。不知怎樣竟被善男信女把它當作「求男得男。求女得女」的「神炮」。

傳這條運河是一六四八年一位華人船長開闢的。現在每當清晨或傍晚。有許多男女老幼蹲坐在河邊洗澡。刷牙或大便。有一次一位外國貴賓訪問耶加達。當局立印頒佈這一天禁止任何人到河旁取水。

莫倫弗力運河穿過耶加達市區。相

開闢的。現在每當清晨或傍晚。有許多男女老幼蹲坐在河邊洗澡。刷牙或大便。

莫倫弗力運河穿過耶加達市區。相

開闢